

творения повседневных потребностей и пропитания местного населения. В них были заняты простые ремесленники, работавшие на довольно узкий круг заказчиков: булочники, мясники, слесари, плотники, сапожники, портные и т. д. Эта форма ремесленного труда сохранилась почти без изменений во всех странах вплоть до наших дней; поэтому нет никакой необходимости уделять ей особое внимание при характеристике основных черт итальянского хозяйства периода городских коммун.

Но наряду с этим мелким локальным ремеслом в Италии рано развилось производство, рассчитанное на гораздо более широкий круг покупателей, а нередко и на международный рынок.

5. В средние века Италия была далеко не так бедна рудными месторождениями, как в настоящее время; океанские страны еще не конкурировали с Италией в добыче драгоценных металлов, и даже ввоз железа и меди из Центральной Европы только что начался и к тому же был затруднен в связи с плохим состоянием транспорта. Поэтому в тот период разрабатывали относительно большее число серебряных рудников самой Италии, которые позднее были совершенно заброшены и в некоторых случаях начали разрабатываться вновь лишь в последнее время для добычи железного и медного колчеданов.

Самые богатые месторождения руды находились в те времена (как, впрочем, и в наши дни) в Тоскане и Сардинии. В Тоскане уже в XII веке вновь велись обширные разработки железа на острове Эльба; серебряные, медные и железные рудники находились в области Масса Марритима, на территории Сиены, около Вольтерры, где в XIV веке началась также эксплуатация залежей квасцов, столь необходимых для окраски сукон. В Сардинии находились богатые залежи руды в Вилла ди Кьеза («Иглезиас»), где пизанцы добывали тогда главным образом серебро; в наши дни здесь добываются лишь свинец и цинк, правда, в значительных количествах.

В альпийских долинах, от Доры до Пьяве, добывалось ничтожное количество золота (которое содержалось в речных песках) и в гораздо больших количествах — серебро и железо. Даже в Южной Италии в те времена